

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2015年9月18日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

汾酒传奇故事:神井涌酒

传说很早以前,在奔腾的汾河岸边,吕梁山脚下,有个红杏簇拥的小村庄,名叫“杏花坞”。杏花坞人大都以酿酒为生,世代相传。进得村来,只见酒旗高挂,酒肆林立,生意十分兴隆。那时候,每逢春日,柳丝婆娑,杏花吐艳,文人骚客云集杏花坞,都要到村中酒店吟诗作赋,买酒看花。其中一家酒店因店主辛勤劳作,童叟无欺,很得饮者称道。

有一年冬天,北风呼啸,雪花飞扬。从村外来来了一个衣衫褴褛的老道,直奔这家酒店。店主人见他衣不蔽体,浑身发抖,没等他开口就留了一大碗酒给他喝。那穷老道接过酒来,一口气就喝干了。喝罢,感激地点头笑了笑,抬脚便走。店主人的儿子见那老道分文未给,十分恼火,便追上去讨要酒钱。店主人忙将儿子拉回来说:“你看他衣不蔽体,哪有钱付给我们?算了,让他走吧!”第二天,大雪继续下个不停,路上行人很少。店主人正在家里闷坐,忽听门外有断断续续的扣门声。店主人开门望去,见一位白衣、白冠、白发、白须的

“雪人”踉踉跄跄地闯了进来,仔细一看,才认出还是昨天那个老道。店主人急忙扶住他,见他身子都快冻僵了,就将他扶进店里,吩咐老伴快去烫酒热菜。过了一会儿,酒菜端了上来。老道顾不得多说,片刻就把两大碗酒喝光了。吃罢酒菜,老道身上暖和多了。他连声道谢,起身就要出门。店主人见外面依然大雪纷飞,一再挽留,老道执意不肯。店主人送走了老道,一家做了些粗茶淡饭。吃饭时,店主人的儿子埋怨父亲说:“自家小本生意,哪里吃得住如此慷慨施舍!”店主人生气地说:“你懂什么!富人有钱饮酒取乐,穷人没钱也该借酒御寒啊!我们怎能见他饿而不管呢?”第三天,老道又到店里,一气喝了三大碗,终于玉山倾倒,烂醉如泥。店主人喊来儿子,把他搀扶上炕,端汤喂水,一直守候在他身边。老道醒来之后,十分感激。店主人怕他摔倒,双手搀他出了店门。经过门前水井时,老道问:“做酒就用这井里的水吗?”店主人点头说:“是。”一阵冷风吹来,老道酒气上涌,隨



着响亮的喝声,一股白色酒气直冲井底,霎时就见井水涌动,一股股酒香从井里飘散开来,这口井里的水就变成了芬芳醇冽的美酒。消息传开后,人们纷纷赶来观看,都说这一口神井,方知那老道是仙人下凡。从此酒店得名醉仙居,慕名前来买酒的人越来越多。几年以后,善良朴实的店主人去世了。他的儿子好吃懒做,吝啬贪财,对来饮酒的客人十分刻薄。一天,那老道又来到“醉仙居”,店主人的儿子见财神爷临门,忙满脸堆笑,十分殷勤,摆出好酒好饭招待。老道问他生意做得如何,店主人的儿子却叹气说:“生意虽好,井水能变酒,可没有酒糟喂牲畜了。”老道一听,觉得这少年也太贪心不足了,十分生气,不顾他的挽留,转身就走。当他走出店门,路过井边时,用袖轻轻一拂。店主人的儿子见井里冒出一股白气,老道飘然而去。待他又打起井水来时,不再是酒,却变成水了。店主人的儿子正在纳闷,抬头看见老道留诗一首:“天高不算高,人心高一梢,井水当酒卖,还嫌

物联网时代来临 亟待以溯源 保障食品安全

■ 韩肖

如今,随着移动互联网的兴起,物联网技术开始普及。在食品行业中,基于物联网技术的食品溯源体系及技术也开始出现在消费者的日常生活中。

追溯体系有助保障食品安全

以粮食产品为例,北京粮食科学研究院院长贾健斌对记者表示,由于我国的粮食有不同渠道、不同供应商,谷物的加工、处理以及设备信息也难以记录,造成了粮食的溯源困难。“这几年国内有企业通过无线射频技术和信息编码,对产品进行多平台的追溯,并通过软硬件的研发来显现多层次产品质量的追溯,是为了消费者买的放心,国家监管部门监管能够放心。”

对此,中国物品编码中心总工程师李建辉认为,产品编码非常必要,为食品添加一个唯一的“身份编码”,将大大提高可追溯性,一旦发生食品安全问题,可以更快更准确地找到问题并解决问题。她还提到,目前为食品编码并没有太多门槛限制,食品生产企业可以沿用国际上使用最多的编码技术,也可以在广泛的商品条码基础上提出自己的编码体系。

有农产品追溯企业负责人对中国经济网记者表示,消费者扫描二维码可以获取企业负责人、电话、地址、操作、施肥、农药、加工、包装、检测等等信息。通过这种追溯,其实是帮助企业规范和提升了它的管理水平,也保护了企业的品牌,提升了产品的附加值,同时这种追溯也保障了消费者的知情权,赢得了消费者的认可。

食品追溯需诚信体系支撑

追溯技术的应用与普及,离不开食品企业的自身诚信体系的支撑。有媒体报道,各地食品溯源体系标准不一,由企业自建的食品溯源平台缺乏监管,变相衍生出了借助溯源码鱼目混珠、以次充好的乱象。

食品溯源系统关系着从种植养殖、生产、流通,以及销售和餐饮服务等多个环节,合格的溯源体系能够将食品的整个生产经营过程始终纳入有效监控中,从而有效处置不符合安全标准的食品,保证食品安全。

国家食品风险评估中心主任助理李宁表示,在当前形势下,和国际接轨、进行国际贸易和满足消费者对食品安全的需求等因素要求我国尽快建立食品安全可追溯体系,这对于生产者、消费者、监督者而言均具有巨大意义。

“对企业而言,可追溯体系可有效追溯食品源头,分清各生产环节的责任,对提高食品安全可信度和企业竞争力有利。对政府而言,有利于提升政府的监管能力,并可打破贸易壁垒,扩大我国食品的国际贸易。”李宁表示,希望我国建立完善食品安全可追溯制度的相关法律法规和技术标准,整合分散的生产方式,提高规模化,逐渐形成完善的现代食品供应链,并通过大企业建立食品供应链可追溯制度推进我国食品安全可追溯制度的建立和实施。

今年虽然月饼原料和人工成本有所上升,但今年上海月饼价格保持平稳。据上海

低价进口大豆蜂拥而入 对外依存度高达 80%

近几个月,我国大豆进口量屡次刷新历史数据,单月进口数量也是连创新高。

“南美地区的大豆还在源源不断地运往中国。”9月10日,然卡实业合伙人投资经理高艳滨对记者说。和往年不同,今年在美国大豆进口大幅下降的情况下,南美大豆却大幅攀升。

受此冲击,国产大豆种植面积和产量进一步萎缩。国家粮油信息中心预计,明年中国大豆产量将会减少到1100万吨,低于今年的1215万吨。

再创新高

海关总署最新发布的数据显示,今年前8个月,中国大豆进口累计5239万吨,同比增加9.8%,再次刷新历史同期纪录。在此之前,今年7月份我国大豆进口总量为创纪录的950万吨,比上年同期提高27%。这也是我国单月大豆进口数量首次突破900万吨。

高艳滨注意到,以往中国更多的是进口美国大豆,但今年的情况却大不相同。据美国农业部统计,2014年9月至2015年7月,美对外大豆出口同比下降47%,中国新进口大豆327万公吨,同比减少67%。

这是最让美国大豆出口商头疼的事情。巴西政府发布的数据显示,今年前8个月,巴西大豆出口量达到4580万吨,已经超过了2014年1至12月份的出口量4570万吨。在创纪录的7月,我国从巴西进口的大豆数量高达637万吨,同比增长22.1%。

据东方艾格分析师马文峰介绍,国内加工企业自今年6月以来进口了大量的大豆,截至9月初,国内大豆港口库存升至654万吨,为2014年8月以来最高。

巴西农业咨询分析机构AgRural发布报告称,截至7月底,巴西全国农户已经销售了82%的2014-2015年度大豆,并预售了25%的2015-2016年度大豆。而中国是全球最大的大豆进口国,进口量约占全球60%。

“南美大豆很有可能推动中国今年大豆进口量触及纪录高位。”高艳滨说,“不仅如此,美国新大豆也将进入中国市场,美国



5年以来,中国大豆对外依存度均超过80%,2014年对外依存度在86%左右。

过剩加剧

在高艳滨看来,美豆一直在低位运行,8月跌幅超过了15%,国内压榨商的采购成本大大降低,而生猪等养殖业景气上升,压榨企业更加有利可图。

马文峰也认同高艳滨的观点,他认为,这主要是因为国内豆粕需求提高,压榨产能扩张推动进口需求增长;此外,食品行业对大豆的需求也有所增长。

但8月大豆进口量并没有保持7月的强劲势头,环比下滑18.1%,海关给出的原因是“来自南美便宜的供应减少”。高艳滨认为,这与人民币贬值关系不大,因为8月进口的大豆一般都是5、6月份下的订单。

“人民币对美元贬值对进口的影响有限,但将提升大豆压榨商成本,他们可能将增加的成本转嫁给下游行业。”马文峰称。

高艳滨在山东等地调研时发现,进口大豆领域的融资贸易相比去年已大幅减少,“融资客被挤出了市场,进口主动权已经发生转移。”据他介绍,绝大多数工厂都是自己从国外进口大豆,省去了很多中间不必要的环节。

另一个不容忽视的数据是,在大豆进口高歌猛进的同时,今年前7个月我国进口豆油同比下降42%。高艳滨对此解读称,大豆进口量的增长弥补了豆油进口量的下降,这恰恰反映了我国对油脂的真实需求水平。

不过,王小语的看法却与之相反,他认为,豆油进口量的下降说明需求在放缓,我国市场需求早已达到饱和状态,每年进口5000万吨大豆实际上就够了,而目前沿海企业还在无序超量进口大豆。

据介绍,我国目前大豆压榨产能超过1.45亿吨,超过实际加工量的一倍多,产能过剩严重。

“大豆进口的扩张不是消费需求拉动的,而是产能扩张拉动的,反过来这又加剧了产能过剩,有关部门应该加大抑制和淘汰过剩产能的力度。”王小语称。(华华)

也推出了开洋萝卜丝月饼,也迎合消费者“少吃肉、多吃菜”的健康消费理念。

往年热销的水晶包装、金箔包装的月饼礼盒,在今年市场上难觅踪影。据陈凤蔚介绍,在占市场份额的44家月饼生产企业生产的272种月饼包装中,月饼包装层数都不超过三层,大多数包装层数不超过二层。其月饼包装成本与盒装月饼零售价之比都低于20%。据中国烘焙食品工业协会副会长汪国钧介绍,铁盒和纸盒相比,具有密封性强、成本低、易回收的特点,今年铁盒包装月饼品种增多,特别是广东等地流行铁盒月饼包装。

而价廉物美的散装月饼,更是受到消费者的青睐,老大房、泰康、王家沙、西区老大房、德兴面馆、沈大成生产的鲜肉月饼非常热销,天天店外排起了长队,由此也成为了上海南京路、淮海路上一道靓丽的风景线。

据汪国钧介绍,今年月饼销售渠道拓宽,网购规模逐步扩大,年轻人普遍采用网上购票,实体店提货。电视购物的范围也扩大到月饼。如西区老大房、沈大成的鲜肉月饼也上了东方CJ。(钱鑫/文制图 郑丽萍)

今年中秋:九成月饼不涨价 简约包装成主流



中秋将至,月饼市场又红火。从8月1日起,上海200余家月饼生产企业已陆续开炉,上海市场上汇聚了60余种来自全国各地的月饼。

今年中秋因为和国庆相近,月饼生产企业普遍看好今年月饼市场,产量预计比去年上升5%以上。记者14日从上海市糖制食品协会获悉,今年月饼产量大约为2万吨。在价格上,今年上海九成月饼价格与去年持平,“礼盒月饼”等高价月饼明显减少。

今年虽然月饼原料和人工成本有所上升,但今年上海月饼价格保持平稳。据上海

8月我国社会消费品零售总额同比增长10.88%

国家统计局13日发布数据,8月份全国社会消费品零售总额24893亿元,同比增长10.8%,(扣除价格因素实际增长10.4%),较7月份增速反弹0.3个百分点。

按经营单位所在地分,8月份城镇消费品零售额21528亿元,同比增长10.6%;乡村消费品零售额3365亿元,增长11.9%。按消费类型分,8月份餐饮收入2752亿元,增长12.4%;商品零售22141亿元,增长10.6%。

1至8月份,全国网上零售额22401亿元,同比增长36.5%。其中,实物商品网上零售额18653亿元,增长35.6%,占社会消费品零售总额的比重为9.8%;非实物商品网上零售额3748亿元,增长41.1%。在实物商品网上零售额中,吃、穿和用类商品分别增长41.3%、27.3%和38.8%。

统计显示,1至8月份,全国社会消费品零售总额190809亿元,同比增长10.5%。(王希)

广西食品抽检: 40批次中6批次不合格

广西壮族自治区食品药品监督管理局日前公布了对酒类、豆类及其制品等8类40批次食品的抽检信息,其中合格产品34批次,不合格产品6批次。

在此次抽检中,有4批次白酒不合格,不合格原因为酒精度不达标。自治区食品药品监督管理局专家介绍,酒精度不合格可能是个别企业生产工艺控制不严格或生产工艺水平较低,无法有效控制酒精度的高低;可能是储存时间过长或销售环节滞留时间太久;也可能是个别企业为了降低成本,故意标高酒精度,以提高销售价格,欺骗消费者;也不排除生产者的检验器具未准确计量,检验结果出现偏差的情况。

同时,南宁市武鸣县张家粉厂生产的传统石磨鲜湿米粉(切粉)被检出违规添加的山梨酸;广西南宁博格食品有限责任公司生产的汉堡面包被检出大肠菌群超标。

目前,针对抽检中发现的不合格食品,自治区食品药品监督管理局已组织各食品药品监管部门对不合格食品及其生产经营企业依法查处,同时督促企业认真贯彻落实主体责任,查找问题原因并进行整改,防控食品安全风险。(翁畔程群)

兰州七里河区集中开展 食品药品安全整治行动

为加强七里河区食品药品安全监管,规范生产经营秩序,提升安全保障水平,自9月15日起,七里河区将在全区范围内开展为期15天的食品药品安全整治行动。当日上午,执法人员通过对牛羊肉水产批发市场、农产品加工企业、乳品加工企业进行全面检查发现,除兰州清真牛羊肉水产批发市场外,其他接受检查的加工食品、药品的个人或企业均符合相关规定。

据了解,此次整治行动主要对农产品养殖、屠宰、食品生产加工小作坊、校园及校园周边、早餐夜市、无证餐饮、小型医疗机构、保健食品等重点环节、重点单位开展集中整治。(刘有中)

国家食药监总局抽检显示 23批次食品不合格

9月15日,国家食药监总局公布了近日食品抽检信息。本次抽检糖果及可可制品、焙烤食品、食用油和油脂及其制品、酒类、调味品、饮料等6类食品2014批次样品。合格样品1991批次,不合格样品23批次。

其中食用油和油脂及其制品不合格样品1批次:内蒙古久鼎食品有限公司生产的古法压榨胡麻油苯并[a]芘超标。

酒类不合格样品2批次:贵州清镇市龙井酒厂生产的枸杞酒酒精度不达标;陕西丹凤葡萄酒有限公司陕西丹凤葡萄酒厂生产的丹凤干红葡萄酒(中国红陈藏)干浸出物不达标。

调味品不合格样品18批次:其中北京市家乐鹏程食品酿造厂生产的白醋(配制食醋)总酸不达标。

饮料不合格样品2批次:梧州市新佳佳乐食品饮料厂生产的加能豆奶(植物蛋白饮料)蛋白质不达标;岑溪市甘大姐食品饮料有限公司生产的小红星豆奶饮料(植物蛋白饮料)蛋白质不达标且糖精钠超标。(张然)

国内食品界研讨品牌创新

记者日前获悉,经商务部批准,中国食品工业协会将在今年11月中旬举办中国食品产业发展和品牌创新论坛,论坛的主题是,探讨行业品牌创新战略,促进我国食品行业由中国产品向中国品牌的转变。

分析人士指出,我国是食品生产大国,但不是食品生产强国,其主要因素就是缺乏国际知名品牌,食品企业间品牌发展良莠不齐,品牌竞争意识不强,自主品牌的创新能力不足。在互联网+时代,主力消费者兴趣的转移也给食品企业带来不小挑战。加多宝相关负责人表示,现在的年轻人更喜欢青春有活力的品牌,加多宝也在逐渐推进品牌年轻化,尝试全新的品牌规划和市场路线。(陈琼)